



ACHIEVERS IAS ACADEMY

SUMMARY OF THE HINDU

FOR BPSK EXAMINATION

HINDI

DATE

21/08/2023

THE HINDU National

➔ कुकी निकाय प्रमुख राजमार्गों पर फिर से नाकाबंदी लगाएगा

आदिवासी एकता समिति (सीओटीयू), कांगकोपकी ने एक बयान में कहा कि कुकी ज़ो समुदाय की रक्षा करने में भारत सरकार की विफलता और पहाड़ी जिलों के लिए माल की मुक्त आवाजाही सुनिश्चित करने में विफलता के विरोध में राजमार्गों को अवरुद्ध किया जाएगा।"

पिछले सप्ताह नागा बहुल उखरूल जिले में कुकी ज़ो गांव के तीन स्वयंसेवकों की हत्या कर दी गई थी।

नाकाबंदी की घोषणा सोमवार तड़के से दीमापुर-इंफाल राष्ट्रीय राजमार्ग 2 पर होने जा रही है। नाकाबंदी से घाटी के उन इलाकों पर असर पड़ने की संभावना है जहां मैती लोग रहते हैं।

एक वरिष्ठ अधिकारी ने बताया कि दवा और वैक्सीन की आपूर्ति के लिए दक्षिण में एक और मार्ग को मैती समुदाय द्वारा अवरुद्ध कर दिया गया है।

मणिपुर के राजमार्ग



➔ मणिपुर HC के मुख्य न्यायाधीश की नियुक्ति में देरी

दिल्ली उच्च न्यायालय के न्यायाधीश, न्यायमूर्ति सिद्धार्थ मृदुल की मणिपुर उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश के रूप में नियुक्ति, SC कॉलेजियम द्वारा 5 जुलाई को उनका नाम प्रस्तावित करने के छह सप्ताह बाद भी अधर में लटकी हुई है।

कॉलेजियम द्वारा न्यायमूर्ति मृदुल की सिफारिश करने के कुछ ही दिनों के भीतर केंद्र द्वारा सहमति के लिए मणिपुर सरकार को फाइल भेज दी गई थी। हालांकि, मणिपुर सरकार की ओर से कोई सहमति नहीं मिली है।

किसी भी राज्य के मुख्य न्यायाधीश की नियुक्ति भारत के मुख्य न्यायाधीश और राज्य के राज्यपाल के परामर्श के बाद राष्ट्रपति द्वारा की जाती है।

सर्वोच्च न्यायालय का कॉलेजियम नाम को मंजूरी देता है, फिर इसे राज्य सरकार के पास भेजा जाता है, और फिर इसे अंतिम मंजूरी के लिए केंद्र सरकार के पास भेजा जाता है। हालांकि राज्य सरकार की मंजूरी के लिए निर्धारित समय सीमा छह सप्ताह है अन्यथा इसे उनसे पारित माना जाएगा। केंद्र द्वारा अनुमोदन के लिए कोई समय सीमा नहीं है।

➔ मंगल की बुआई में कमी के कारण दालों की कीमतें बढ़ सकती हैं

टमाटर की कीमतें हाल की ऊंचाई से कम हो सकती हैं, लेकिन दालें अगला नुकसान कर सकती हैं, अगस्त में मानसून के कमजोर रहने के कारण खरीफ सीजन में दालों के लिए बोया गया रकबा एक साल पहले की तुलना में लगभग 10% कम हो गया है।

जुलाई में सब्जियों की कीमतों में 37% का उछाल आया, जिससे महंगाई का आंकड़ा 7.4% तक पहुंच गया। हाल के महीनों में दालों की कीमतें भी बढ़ी हैं और जून में कीमतें 10.6% से बढ़कर जुलाई में 13.3% हो गईं।

➔ चंद्रयान 3 के दूसरे प्रक्षेपण के बाद, चंद्रमा के ग्लाइड पथ पर

इसरो ने रविवार को कहा कि चंद्रयान 3 का लैंडर मॉड्यूल बुधवार शाम 6.04 बजे के आसपास चंद्रमा की सतह पर उतरने की उम्मीद है। इस घटना का बुधवार शाम 5.27 बजे से सीधा प्रसारण किया जाएगा।

चंद्रयान-3 ने रविवार तड़के मॉड्यूल की अंतिम डीब्रूस्टिंग (धीमा करना) पूरी कर ली।

"चंद्रयान - 3 मिशन: दूसरी और अंतिम डीब्रूस्टिंग प्रक्रिया ने (लैंडर मॉड्यूल) कक्षा को सफलतापूर्वक 25 किमी से 134 किमी तक कम कर दिया है" इसरो ने एक्स पर पोस्ट किया।

➔ भुगतान संकट के कारण रूसी रक्षा सौदों पर अनिश्चितता पैदा हो गई है।

रूस के साथ प्रमुख रक्षा सौदे, विशेष रूप से एस-400 के सौदे, यूक्रेन में युद्ध के कारण पहले ही विलंबित हो चुके हैं और भुगतान संकट को हल करने के प्रयासों पर अनिश्चितता का सामना करना पड़ रहा है।

वर्तमान में, लगभग 3 बिलियन डॉलर का भुगतान रुका हुआ है और केंद्रीय बैंक इसे हल करने के लिए काम कर रहे हैं। 2018 में 5.43 बिलियन डॉलर के सौदे के तहत अनुबंधित पांच एस 400 में से 3 की डिलीवरी हो चुकी है, लेकिन अन्य दो में देरी हो रही है और संशोधित कार्यक्रम पर कोई स्पष्टता नहीं है।

भारत रूस रुपया रूबल में व्यापार करते थे। लेकिन चूंकि भारत रूस से बहुत सारा तेल, रक्षा, तकनीकी उत्पाद खरीदता है जबकि रूस भारत से बहुत कम खरीदता है। इसलिए भारतीय रुपया, जो भारत द्वारा अपनी खरीद के लिए भुगतान किया जाता था, रूस के बैंकों में अप्रयुक्त रखा गया है। इससे भुगतान संतुलन का संकट पैदा हो गया है।

➔ चार दशक पहले दिया गया सुप्रीम कोर्ट का फैसला जम्मू-कश्मीर में राष्ट्रपति शासन का खंडन करता है।

सुप्रीम कोर्ट की संविधान पीठ द्वारा सुनाया गया एक पेज का फैसला सरकार के इस दावे के लिए कांटा साबित हो रहा है कि जम्मू-कश्मीर में "संवैधानिक मशीनरी के टूटने" के कारण दिसंबर 2018 में अनुच्छेद 356 के तहत राष्ट्रपति शासन लगा और ऐसी घटनाओं की शुरुआत हुई जिसके कारण संविधान को रद्द करना पड़ा। अनुच्छेद 370 और जम्मू-कश्मीर राज्य का उन्मूलन।

1971 के फैसले के अनुसार एक बार जब राज्यपाल विधानसभा को भंग कर देता है और राज्य की कमान संभाल लेता है, तो अनुच्छेद 356 के तहत "संवैधानिक तंत्र की विफलता" बताकर राष्ट्रपति द्वारा सत्ता संभालने का कोई सवाल ही नहीं उठता।

जम्मू-कश्मीर (j&k) में राज्यपाल ने नवंबर 2018 में विधानसभा भंग कर दी, दिसंबर में राष्ट्रपति शासन लगाया गया और फिर अगस्त 2019 में अनुच्छेद 370 को हटा दिया गया।

➔ **1400 टन प्याज बाजारों में भेजा गया, बफर स्टॉक 5 लाख टन तक बढ़ाया गया: सरकार**

केंद्र ने रविवार को प्याज का बफर स्टॉक तीन लाख टन से बढ़ाकर पांच लाख टन कर दिया। भारतीयराष्ट्रीय सहकारी उपभोक्ता महासंघ सोमवार से उपज ₹25 प्रति किलोग्राम पर बेचेगा। केंद्रने शनिवार को प्याज के निर्यात पर 40 फीसदी का शुल्क लगा दिया।

"सरकार द्वारा उठाए गए कदमों जैसे बफर की खरीद, स्टॉक की लक्षित रिलीज और निर्यात शुल्क लगाने से प्याज किसानों को लाभकारी मूल्य सुनिश्चित करने के साथ-साथ उपभोक्ताओं को लाभकारी मूल्य पर निरंतर उपलब्धता सुनिश्चित करने से किसानों और उपभोक्ताओं को लाभ होगा।

खेल

➔ **फीफा महिला विश्व कप**

फाइनल में स्पेन ने इंग्लैंड को (1-0) से हराया



Winner. Spanish team

World

➔ लूना 25, 25 वर्षों में रूस का पहला चंद्र मिशन चंद्रमा पर दुर्घटनाग्रस्त हो गया

रोस्कोस्मोस अंतरिक्ष एजेंसी ने 20 अगस्त को बताया कि रूस का लूना 25 अंतरिक्ष यान अनियंत्रित कक्षा में चक्कर लगाने के बाद चंद्रमा से टकराकर दुर्घटनाग्रस्त हो गया। पायलट रहित विमान का लक्ष्य चंद्रमा के दक्षिणी ध्रुव क्षेत्र में उतरने का था, लोगों का मानना है कि यह हो सकता है। फोरज़ेनपानी और पिछले तत्वों के महत्वपूर्ण भंडार। इसके 21 अगस्त को उतरने की उम्मीद थी।

19 अगस्त को, रोस्कोस्मोस ने कहा कि अंतरिक्ष यान के कठिनाइयों में फंसने और "असामान्य स्थिति" की सूचना के बाद लूना 25 से उसका संपर्क टूट गया।

विफलता का निहितार्थ

1976 के बाद यह रूस का चंद्रमा पर पहला मिशन था। रूसउपग्रह भेजने और अंतरिक्ष में मानव भेजने वाला पहला देश है। तोकुछ लोग इसे रूस की अंतरिक्ष शक्ति में गिरावट कहते हैं।

चंद्रमा का दक्षिणी ध्रुव वैज्ञानिक समुदाय की जांच के दायरे में है, कई लोग सोचते हैं कि वहां के गड्ढों में पानी और अन्य तत्व हो सकते हैं।

भारत का चंद्रयान 3 23 अगस्त को दक्षिणी ध्रुव को छूने वाला है।

➔ कीव एफ 16 सौंपने के नीदरलैंड के फैसले का स्वागत करता है।

दो दिन बाद अमेरिका ने अनुमति दे दी कि उसके निर्यातित F16 लड़ाकू विमान यूक्रेन को दिए जा सकते हैं।

नोरलैंड और डेनमार्क ने यूक्रेन को अपने युद्धक विमान सौंपने के अपने फैसले की घोषणा की है।

डच प्रधान मंत्री रुटे ने कहा, "नीदरलैंड और डेनमार्क इस तरह के हस्तांतरण की शर्त पूरी होने के बाद यूक्रेन को F16 के हस्तांतरण के लिए प्रतिबद्ध हैं"

ज़ेनेल्स्की ने कहा कि यह निर्णय "बिल्कुल ऐतिहासिक, शक्तिशाली और हमारे लिए प्रेरणादायक" है। डच और डेन अमेरिका निर्मित विमान उड़ाने के लिए यूक्रेनी पायलटों को प्रशिक्षित करने की योजना का नेतृत्व कर रहे हैं।

अमेरिका के अपने सहयोगियों द्वारा हथियारों की बिक्री या हस्तांतरण पर सख्त नियम हैं।

रूसी विदेश मंत्री सर्गेई लावरोव ने कहा है कि मॉस्को यूक्रेन में भेजे गए पश्चिमी F16 जेट को "परमाणु" खतरे के रूप में मानेगा क्योंकि उनकी परमाणु हथियार ले जाने की क्षमता है।

एफ 16 फाइटर जेट



➔ पाकिस्तान के राष्ट्रपति ने नए राष्ट्रीय सुरक्षा कानून पर हस्ताक्षर करने से इनकार कर दिया है

Pakistan President Arif Alvi has refused to sign into law two bills that would give authorities more power to prosecute common man for acts against state and military .

" I did not sign Official secret amendment bill 2023 & Pakistan army Amendment bill 2023 as I disagreed with these laws " Mr. Alvi wrote on X .

Pakistan law ministry has called this move unconstitutional .

Mr Alvi is supposed to be close to Imran Khan .

In Pakistan if the bill is passed by both houses and is not signed by President within 10 days the bill becomes law .

" As the President didn't sign and return the bill within 10 days , it becomes law " Caretake law minister Ahmad Iran told in a news conference .

➔ उत्तर कोरियाई हैकरों ने दक्षिण कोरिया को निशाना बनाया - अमेरिकी सैन्य अभ्यास

संपादकीया

चुनाव चयन

सत्ता के लिए व्यवहार्य आधार के लिए कांग्रेस को वास्तव में प्रतिनिधि होने की आवश्यकता है

➔ संपादकीय के बारे में

संपादकीय हाल ही में कांग्रेस कार्य समिति (सीडब्ल्यूसी) में शामिल किए गए सदस्यों के बारे में है। यह नवनिर्वाचित सदस्यों को शामिल करने का विश्लेषण करता है

➔ सीडब्ल्यूसी सदस्य प्रेरण के बारे में

सीडब्ल्यूसी अध्यक्ष के रूप में मल्लिकार्जुन खड़गे के चुनाव के बाद इसका काफी इंतजार किया जा रहा था।

शामिल किए गए लगभग आधे लोग एससी, एसटी, ओबीसी समुदाय से हैं। कुछ महत्वपूर्ण नाम हैं शशि थरूर, सचिन पायलट, पंजाब के पूर्व सीएम चरणजीत सिंह चन्नी। अन्य सदस्य हैं छत्तीसगढ़ से कमलेश्वर पटेल, तेलंगाना से दामोदर नरसिम्हा।

मध्य प्रदेश और छत्तीसगढ़ के नेताओं को शामिल करना आगामी चुनावों में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने जा रहा है।

पार्टी के भीतर लंबे समय से प्रतीक्षित चुनाव और इसकी कार्य समिति के सदस्यों का चुनाव केवल कुछ प्राथमिक कार्य हैं, बस एक धीमी शुरुआत है, अगर कांग्रेस वास्तव में 2024 के चुनावों के लिए विपक्षी दल के बीच ध्यान केंद्रित करना चाहती है तो और भी बहुत कुछ किया जाना बाकी है।